- 5. Лаптева Е., Музыка на костях» или почему Лещенко или Пресли звучали на черепах и рентгенах легких, https://www.kp.ru/daily/26724/3750444/ (Дата обращения 29.08.2017)
- 6. BONE MUSIC, https://garagemca.org/en/exhibition/bone-music.

Сальпьетро Дамьяно Сабрина (Италия) Катанийский государственный университет, г. Катания Научный руководитель Хустенко Анастасия Анатольевна

КАК ЖИЛИ В СОВЕТСКИХ КОММУНАЛКАХ

Коммунальная квартира, широко известная как коммуналка, является общей квартирой, в которой одновременно жили несколько семей. Коммуналки возникли в Советском Союзе после Октябрьской революции, совершенной большевиками в 1917 году, хотевшими устранить экономическое и социальное неравенство и упразднить царизм в пользу нового правительства крестьян и рабочих. В результате режим начал кампанию по переопределению жилищного кризиса, которая состояла в конфискации квартир, принадлежащих дворянам и буржуазии с целью дальнейшего переселения пролетарских семей [1]. Эта кампания усилилась в 1918 году, когда была официально упразднена частная собственность, и было решено, что каждый дом и здание станут собственностью государства. Главной целью было то, чтобы все делились всем; так получилось, что многие пролетарии оказались вынуждены жить в новом доме со старыми жильцами. Кроме того, это был период сильных миграционных волн: люди покидали бедные деревни в поисках лучшей жизни, и, к сожалению, результатом стало переполнение городов [2].

Коммуналки были разных размеров: в них могли разместиться две, три семьи, а то и десять, часто в условиях отсутствия гигиены. Каждому человеку была выделена площадь, первоначально $7~{\rm m}^2$, которая в конце 1950-х годов сократилась до примерно $5~{\rm m}^2$. Большие помещения обычно делились на две или три комнаты, в которых размещалась семья, состоящая из пяти человек: это была так называемая "уплотнение".

В 1950-х годах была предпринята попытка преодолеть модель коммуналки путем строительства новых многоквартирных домов с идеей выделения каждой семье частной квартиры. Так рождаются *хрущевки*, сборные пятиэтажные здания, названные так, потому что они были задуманы и реализованы во время правления Никиты Хрущева. Однако эти здания

не справлялись с жилищными потребностями всех, и именно по этой причине коммуналки продолжали заселяться в течение всего советского периода и даже после него. Фактически, после распада Советского Союза в 1991 году эти уникальные квартиры были приватизированы и, следовательно, до сих пор продолжают существовать. Большинство из них находятся в Санкт-Петербурге, бывшей столице царизма, где их часто арендуют студенты, рабочие или бедные люди [3].

Рядом с входной дверью коммуналки стояло несколько колокольчиков с фамилиями жильцов, а на стенах, сразу после входа, висели счетчики света: каждая семья оплачивала свой счет. Там не было общих шкафов или вешалок; жители хранили свои ботинки и одежду в своих комнатах. Общие комнаты были ванная комната и кухня. В ванной комнате каждый держал корзину для белья и мыло; важно было, чтобы каждый житель использовал свое мыло и свой туалетный столик. Часто были висячие предупреждения, такие как "оставьте туалет чистым после использования", "не бросайте бумагу в туалет" (G. М., 2014). Однако внутри общей квартиры самым важным местом была кухня, где говорили о политике, культуре или личных проблемах, встречались с близкими друзьями, делились эмоциями, тревогами, заботами и радостью, ссорились, и, конечно же, проводились домашние мероприятия: в одной, небольшой комнате готовили, стирали одежду, читали газеты.

Жить в коммуналке было нелегко; чтобы можно было жить спокойно, устанавливались правила, и нередко их нарушение приводило к ссорам между жильцами. Например, каждый должен был соблюдать свою смену, чтобы пользоваться ванной, готовить или вешать одежду, и нужно было по очереди мыть общие места, то есть ванную и кухню. В настоящее время, если вы хотите арендовать или купить комнату, важно, чтобы каждый житель знал о своих правах и обязанностях; на самом деле существуют правила, которые должны соблюдаться для введения домашних животных, правила, которые регулируют, когда можно шуметь, когда и как долго можно принимать гостей. [5]

Однако сосуществование имеет не только недостатки; оно имеет тенденцию объединять людей, поэтому многие соседи по комнате становятся друзьями, на которых можно положиться.

Книга *История старой квартиры* [6], написанная от Александра Литвина, запряженной Анна Десницкой и опубликованы в 2016 году, это книга, в которой речь идет о коммуналке. Это иллюстрированная книга, в которой показано, глазами детей, как главные герои, то есть семья Муромцев, жили в воображаемой общей квартире в течение двадцатого века. На каждой странице описывается другое десятилетие; таким образом, мы видим войны, сталинизм, смерть Сталина и многие другие исторические

события, которые ознаменовали жизнь страны. В результате со временем все меняется: мебель, бытовая техника, разговоры на кухне.

Согласно авторам этой книги, часто семейная история хранится именно в предметах, которые мы используем, или в домах, в которых мы живем. Поэтому Александра Литвина и Анна Десницкая решили рассказать все это глазами детей именно потому, что считают, что даже самые маленькие должны знать свою историю и хранить ее в своей памяти.

Таким образом, Муромцев символизирует то, как многие другие семьи жили в течение двадцатого века, и именно благодаря истории этой семьи, музыке, которую они слушали, одежде, которую они носили, или количеству пищи на их столе, удалось восстановить историю великой страны, то есть Советского Союза.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Piretto G. P., Quando c'era l'URSS. 70 anni di storia culturale sovietica, Milano: Raffaello Cortina Editore , 2018
- 2. Pinta G., Kommunalka, http://russiaintranslation.com/2020/09/10/kommunalka/
- 3. Franceshelli. M., Le kommunalki russe: l'ombra del collettivismo sovietico nell'urbanistica del presente, https://lospiegone.com/2020/05/29/le-kommunalki-russe/ (Дата обращения 29.05.2020)
- 4. Manaev. G., Così si viveva al tempo delle kommunalki, https://it.rbth.com/so-cieta/2014/10/24/cosi_si_viveva_al_tempo_delle_kommunalki_33165 (Дата обращения 24.10.2014)
- 5. Основные правила проживания в коммунальной квартире, https://spb.ldpr.ru/events/osnovnye-pravila-prozhivaniia-v-kommunalnoi-kvartire (Дата обращения 28.02.2018)
- 6. Литвина А., Десницкая А., История старой квартиры, Москва: Самокат, 2016.